
Ìàòåìàòè÷åñêè òóðíèð

”
Èâàí Ñàëàáàøåâ“, 2023 ã.

�åøåíèÿ íà çàäà÷èòå îò òåìàòà çà 8-9. êëàñ

1. Àêî 3x2 − 4x+ 1 = 0, òî íàé-ãîëÿìàòà âúçìîæíà ñòîéíîñò íà èçðàçà 4− 3x å:

À) 1 Á) 2 Â) 3 �) 4

Îòãîâîð: Â). Äàäåíîòî â óñëîâèåòî óðàâíåíèå ñå ðàçëàãà íà (3x−1)(x−1) = 0, îòêúäåòî x = 1
èëè x = 1/3. Äèðåêòíî çàìåñòâàíå â 4− 3x äàâà, ÷å åäèíñòâåíèòå ñòîéíîñòè íà òîçè èçðàç ñà 1
è 3. Èçìåæäó òÿõ ïî-ãîëÿìàòà å 3.

2. Êîå îò ÷èñëàòà å òî÷åí êâàäðàò:

À) 622.1023.2124.3525 Á) 622.1023.2125.3524

Â) 621.1023.2125.3527 �) 621.1022.2122.3523

Îòãîâîð: Â). Âñÿêî îò ÷èñëàòà â êàíîíè÷íîòî ñè ðàçëàãàíå ñå çàïèñâà êàòî 2α.3β.5γ .7δ. Ïðè
òîâà, çà ÷èñëîòî 6x.10y.21z.35t èìàìå âðúçêèòå:

α = x+ y; β = x+ z; γ = y + t; δ = z + t.

Åäíî ÷èñëî, çàïèñàíî â ãîðíèÿ êàíîíè÷åí âèä å òî÷åí êâàäðàò òîãàâà è ñàìî òîãàâà, êîãàòî

α, β, γ, δ ñà âñè÷êèòå ÷åòíè. Ëåñíî ñå ñúîáðàçÿâà, ÷å òîâà å åêâèâàëåíòíî íà x, y, z, t äà ñà îò

åäíà è ñúùà ÷åòíîñò. Òîâà å â ñèëà åäèíñòâåíî ïðè îòãîâîð Â).

3. Åìèë õâúðëÿ ñòàíäàðòåí çàð 2 ïúòè, à Ñàøî � ñàìî âåäíúæ. Âåðîÿòíîñòòà, ÷èñëîòî õâúðëåíî

îò Ñàøî äà íàäâèøàâà ñáîðà íà ÷èñëàòà, õâúðëåíè îò Åìèë å:

À)

5

54
Á)

35

216
Â)

35

72
�)

35

54

Îòãîâîð: À). Ñàøî ìîæå äà õâúðëè ñ ïî âåðîÿòíîñò

1

6
âñÿêî îò ÷èñëàòà {1, 2, 3, 4, 5, 6}. Åìèë

õâúðëÿ ñ âåðîÿòíîñò

1

36
âñÿêà îò íàðåäåíèòå äâîéêè (a, b), êúäåòî è äâåòå ÷èñëà ñà ìåæäó 1 è

6. Àêî Ñàøî õâúðëè 1 èëè 2, òî òîé íÿìà êàê äà ñïå÷åëè. Àêî õâúðëè 3, åäèíñòâåí øàíñ äà

ñïå÷åëè å, àêî Åìèë õâúðëè (1, 1), ò.å., âåðîÿòíîñòòà çà ïå÷àëáà å

1

36
. Àêî Ñàøî õâúðëè 4, òî

òîé ïå÷åëè ïðè õâúðëÿíèÿ îò Åìèë íà {(1, 1); (2, 1); (1, 2)}, êîåòî å ñ âåðîÿòíîñò

3

36
. Àêî Ñàøî

õâúðëè 5, òî òîé ïå÷åëè ïðè õâúðëÿíèÿ îò Åìèë íà {(1, 1); (2, 1); (3, 1); (1, 2); (2, 2); (1, 3)}, êîåòî
å ñ âåðîÿòíîñò

6

36
. Àêî Ñàøî õâúðëè 6, òî òîé ïå÷åëè ïðè õâúðëÿíèÿ îò Åìèë íà

{(1, 1); (2, 1); (3, 1); (4, 1); (1, 2); (2, 2); (3, 2); (1, 3); (2, 3); (1, 4)},

êîåòî å ñ âåðîÿòíîñò

10

36
. Îêîí÷àòåëíî, Ñàøî ïå÷åëè ñ âåðîÿòíîñò

1

6

(

0 + 0 +
1

36
+

3

36
+

6

36
+

10

36

)

=
1

6
·
20

36
=

5

54
.

4. Òî÷êèòå B, D è F ñà ñðåäè ñúîòâåòíî íà ñòðàíèòå PQ, QR è RP íà ðàâíîñòðàíåí òðèúãúëíèê

PQR. Âúâ âúòðåøíîñòòà íà òðèúãúëíèê PQR ñà èçáðàíè òî÷êè A, C è E òàêà, ÷å ABCDEF
e ïðàâèëåí øåñòîúãúëíèê. Àêî ëèöåòî íà ïåòîúãúëíèêà QBAFR å ðàâíî íà 1, òî ëèöåòî íà

òðèúãúëíèê PQR å ðàâíî íà:

À)

7

6
Á)

6

5
Â)

5

4
�)

4

3



Îòãîâîð: Á). ßñíî å, ÷å PBF , BQD, DFR è FBD ñà åäíàêâè ðàâíîñòðàííè òðèúãúëíèöè

è íåêà ëèöåòî íà âñåêè îò òÿõ å S. Òúé êàòî ∠BAF = 120◦ è AB = AF , òî A å öåíòúð íà

òðèúãúëíèêà PBF . Ëèöåòî íà ïåòîúãúëíèêà QBAFR å ðàâíî íà 3S+
S

3
=

10

3
S è ñëåäîâàòåëíî

S =
3

10
. Òúé êàòî ëèöåòî íà PQR å ðàâíî íà 4S, òî îòãîâîðúò å 4S =

12

10
=

6

5
.

5. Íà åäèí îñòðîâ, æèòåëèòå èëè âèíàãè êàçâàëè èñòèíàòà èëè âèíàãè ëúæåëè. Â ïðîäúëæåíèå

íà åäíà ñåäìèöà, âñåêè äåí ñå ïðîâåæäàëè òîìáîëè, êàòî íèêîé íå ñïå÷åëèë ïîâå÷å îò âåäíúæ.

Íà ñëåäâàùèÿ ïîíåäåëíèê, ñåäåìòå ïîáåäèòåëè áèëè èçâèêàíè íà ñöåíà çà äà ïîëó÷àò íàãðàäèòå

ñè. Âñåêè åäèí îò ñïå÷åëèëèòå â ÷åòâúðòúê, ïåòúê, ñúáîòà, è íåäåëÿ êàçàë:

”
Èçìåæäó ñïå÷åëèëèòå ïðåäè ìåí ïîíå òðèìà ñà ëúæöè!“

Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà ïîáåäèòåëÿ îò íåäåëÿ äà å êàçàë èñòèíàòà?

À) íå ìîæå äà ñå îïðåäåëè Á) 0%

Â) 50% �) 100%

Îòãîâîð: �). Äà äîïóñíåì, ÷å ïîáåäèòåëÿ â íåäåëÿ å èçëúãàë. Òîãàâà ïðåäè íåãî èìà íàé-

ìíîãî äâàìà ëúæöè-ïîáåäèòåëè è çíà÷è íÿìà êàê èçìåæäó ïîáåäèòåëèòå â ÷åòâúðòúê, ïåòúê

èëè ñúáîòà äà èìà íÿêîé, êàçâàù èñòèíàòà. Íî òîãàâà íàèñòèíà èìà ïîíå 3-ìà ëúæöè ïðåäè

ïîáåäèòåëÿ îò íåäåëÿ è òîé å êàçàë èñòèíàòà � ïðîòèâîðå÷èå ñ äîïóñêàíåòî. Ñëåäîâàòåëíî,

ïîáåäèòåëÿ â íåäåëÿ âèíàãè êàçâà èñòèíàòà. Òàêàâà ñèòóàöèÿ å âúçìîæíà: íàïðèìåð ïúðâèòå

òðèìà ïîáåäèòåëè ñà âñè÷êèòå ëúæöè, à îñòàíàëèòå 4-ìà âèíàãè êàçâàò èñòèíàòà.

6. Áðîÿò íà åñòåñòâåíèòå ÷èñëà n çà êîèòî 2n + 2023n å òî÷åí êâàäðàò å:

À) 0 Á) 1 Â) 2 �) 3

Îòãîâîð: Á). Î÷åâèäíî n = 1 å ðåøåíèå, òúé êàòî 2 + 2023 = 2025 = 452. Äà äîïóñíåì,

÷å óðàâíåíèåòî ïðèåìà ðåøåíèå ïðè n > 1. Àêî n å ÷åòíî, òî 2n ≡ 2023n ≡ 1 (mod 3) è çíà÷è

2n+2023n ≡ 2 (mod 3), êîåòî íå å êâàäðàòè÷åí îñòàòúê. Àêî n ≥ 3 å íå÷åòíî, òî 2n ≡ 0 (mod 4),
äîêàòî 2023n ≡ 3 (mod 4) è çíà÷è 2n + 2023n ≡ 3 (mod 4), êîåòî îòíîâî íå å êâàäðàòè÷åí

îñòàòúê.

7. Äàäåí å ïðàâîúãúëíèê ABCD. Òî÷êà E å ñðåäàòà íà ñòðàíàòà AB, à òî÷êà F ëåæè âúðõó

ñòðàíàòà BC. Ïðåñå÷íàòà òî÷êà íà CE è DF å îçíà÷åíà ñ G, êàòî çíàåì ÷å CF = CG è

DE = DG. �îëåìèíàòà íà ∠CEF å:

À) 15◦ Á) 18◦ Â) 24◦ �) 30◦

Îòãîâîð: Á). Äà îçíà÷èì òúðñåíèÿò úãúë ñ γ. Îò äàäåíîòî ïî óñëîâèå CF = CG è DE = DG
ïîëó÷àâàìå, ÷å ∠DEG = ∠DGE = ∠CGF = ∠CFG, îòêúäåòî òî÷êèòå C,D,E, F ëåæàò âúðõó

åäíà îêðúæíîñò. Îòòóê, ∠CDF = ∠CEF = γ è ∠CED = ∠CFD = 90◦ − γ. Îò ðàâíîáåäðå-

íîñòòà íà △CFG ïîëó÷àâàìå, ÷å ∠FCG = 2γ, à îò ðàâíîáåäðåíîñòòà íà △DEG ïîëó÷àâàìå,

÷å ∠EDG = 2γ. Òúé êàòî E å ñðåäà íà AB, òî òðèúãúëíèê DCE ñúùî å ðàâíîáåäðåí è çíà÷è

∠EDC = ∠ECD, êîåòî å ðàâíîñèëíî íà 3γ = 90◦ − 2γ èëè γ = 18◦.

8. Íåêà n > 1000 å íàé-ìàëêîòî åñòåñòâåíî ÷èñëî çà êîåòî ÍÎÄ(63, n + 120) = 21 è ÍÎÄ(n +
63, 120) = 60. Êîëêî å ñáîðúò îò öè�ðèòå íà ÷èñëîòî n?

À) 18 Á) 15 Â) 24 �) 21

Îòãîâîð: À). Îò äàäåíèòå ðàâåíñòâî å ÿñíî, ÷å n ñå äåëè íà 3 è íåêà n = 3m, êúäåòî m ≥ 334.
Òîãàâà ÍÎÄ(21, m+ 40) = 7 è ÍÎÄ(m+ 21, 40) = 20



×èñëîòî m+21 ñå äåëè íà 20, íî íå ñå äåëè íà 40. Ñëåäîâàòåëíî m+21 = (2k+1)20 = 40k+20,
ò.å. m = 40k−1. Îñâåí òîâà m+40 = 40k+39 ñå äåëè íà 7, íî íå ñå äåëè íà 3. Ñëåäîâàòåëíî k íå
ñå äåëè íà 3 è 5k+4 ñå äåëè íà 7, ò.å. k ≡ 2 (mod 7). Ñëåäîâàòåëíî m = 40(7t+2)−1 = 280t+79
è ïîíåæå íàé-ìàëêîòî t, çà êîåòî òîâà ÷èñëî å ≥ 334 å t = 2 ïîëó÷àâàìå m = 560 + 79 = 639,
îòêúäåòî n = 3m = 1917 ñúñ ñáîð íà öè�ðèòå 18.

9. Íåêà (a, b, c, d) å íàðåäåíà ÷åòâîðêà îò íå íåïðåìåííî ðàçëè÷íè öåëè ÷èñëà, âñÿêî îò êîèòî å

îò ìíîæåñòâîòî {0, 1, 2, 3}. Çà êîëêî òàêèâà ÷åòâîðêè ÷èñëîòî |ad− bc| å íå÷åòíî?

À) 64 Á) 96 Â) 128 �) 48

Îòãîâîð: Á). Òúé êàòî |ad − bc| å íå÷åòíî, òî ÷èñëàòà ad è bc ñà ñ ðàçëè÷íà ÷åòíîñò. Áðîÿò

íà äâîéêèòå ÷èñëà îò ìíîæåñòâîòî {0, 1, 2, 3} å 16. Ïðîèçâåäåíèå íà äâå ÷èñëà îò {0, 1, 2, 3} å

íå÷åòíî êîãàòî è äâåòå ÷èñëà ñà íå÷åòíè. Òîâà ñòàâà â ÷åòèðè ñëó÷àÿ: (1, 1), (1, 3), (3, 1) è (3, 3).
Âúâ âñè÷êè îñòàíàëè 12 ñëó÷àÿ òîâà ïðîèçâåäåíèå å ÷åòíî. Òúé êàòî çà ÷åòíîñòèòå íà ad è bc
èìà äâå âúçìîæíîñòè, òî òúðñåíèÿò áðîé å 2.4.12 = 96.

10. Â ïðàâîúãúëåí òðèúãúëíèê ABC ñ ïðàâ úãúë ïðè âúðõà C å ïîñòðîåíà âèñî÷èíàòà CH ,

H ∈ AB. Òî÷êà S îò ñòðàíàòà BC å òàêàâà, ÷å AH = HS è HS ⊥ BC. Êîëêî îò ïðîèçâåäåíèÿòà
BH.BC, CH.AB, BS.AB è HS.AB ñà ðàâíè íà 2S, êúäåòî S å ëèöåòî íà òðèúãúëíèê ABC?

À) 1 Á) 2 Â) 3 �) 4

Îòãîâîð: Â). Òúé êàòî △AHC ≡ △HSB, òî BH = AC è BS = CH . Òîãàâà

BH.BC = AC.BC = 2S, CH.AB = 2S,BS.AB = CH.AB = 2S.

Òúé êàòî HS < CH , òî HS.AB < CH.AB < 2S.

11. Çà âñÿêî åñòåñòâåíî ÷èñëî n ≥ 2 ñ f(n) îçíà÷àâàìå íàé-ìàëêîòî åñòåñòâåíî ÷èñëî, êîåòî

èìà òî÷íî n ïîëîæèòåëíè äåëèòåëè. Íàïðèìåð f(2) = 2, f(3) = 4, f(5) = 16. Íàìåðåòå f(8).

Îòãîâîð: 24. Åñòåñòâåíî ÷èñëî ñ 8 äåëèòåëè èìà åäíî îò ñëåäíèòå ðàçëàãàíèÿ: p7, p3.q èëè

p.q.r, êúäåòî p, q è r ñà ðàçëè÷íè ïðîñòè ÷èñëà. Îò âñåêè âèä íàé-ìàëêèòå ÷èñëà ñà ñúîòâåòíî:

27 = 128, 23.3 = 24 è 2.3.5 = 30, êàòî íàé-ìàëêîòî å 24.

12. Âúâ âñÿêà êëåòêà íà òàáëèöà 3 × 3 å çàïèñàíî ïî åäíî åñòåñòâåíî ÷èñëî òàêà, ÷å ñáîðîâåòå

íà ÷èñëàòà âúâ âñåêè îò òðèòå ðåäà ñà ðàâíè è ñáîðîâåòå íà ÷èñëàòà âúâ âñÿêà îò òðèòå êîëîíè

ñà ðàâíè. Àêî a+ b = 18 íà êîëêî å ðàâíî ÷èñëîòî x?

5 x
a 7

b 11

Îòãîâîð: 8. Îò óñëîâèåòî å ÿñíî, ÷å ñáîðúò íà ÷èñëàòà ïî ðåäîâå è êîëîíè å åäèí è ñúù. Òúé

êàòî 5 + a = b + 11 (îò ðàâåíñòâîòî íà ñáîðîâåòå â ëÿâàòà êîëîíà è äîëíèÿ ðåä), òî a = b + 6
è îò a + b = 18 íàìèðàìå a = 12 è b = 6. Ñåãà îò 7 + b = 5 + x (îò ðàâåíñòâîòî íà ñáîðîâåòå â

ñðåäíàòà êîëîíà è ãîðíèÿ ðåä) ïîëó÷àâàìå x = 8.

13. Äà ñå íàìåðè íàé-ãîëÿìàòà ñòîéíîñò íà èçðàçà 12ab+ 5b2, êúäåòî a è b ñà ðåàëíè ÷èñëà, çà

êîèòî a2 + b2 = 1.

Îòãîâîð: 9.

14. Åäíî ïåòöè�ðåíî ÷èñëî ñå íàðè÷à äîáðî, àêî çà íåãî ñà èçïúëíåíè ñëåäíèòå ñâîéñòâà:

• Â äåñåòè÷íèÿ çàïèñ íà ÷èñëîòî ñå èçïîëçâàíè ñàìî öè�ðèòå 1, 2 è 3.



• Ïúðâàòà è ïîñëåäíàòà öè�ðà íà ÷èñëîòî ñà ðàçëè÷íè.

• Âñåêè äâå ñúñåäíè öè�ðè íà ÷èñëîòî ñà ðàçëè÷íè.

Íàìåðåòå áðîÿ íà äîáðèòå ÷èñëà.

Îòãîâîð: 30. Íåêà an, n ≥ 2 å áðîÿò íà n öè�ðåíèòå ÷èñëà ñ ãîðíèòå óñëîâèÿ è òîãàâà a2 =
3.2 = 6. Ëåñíî ñå âèæäà, ÷å ïðè n ≥ 3 å èçïúëíåíî 3.2n−1 = an + an−1, çàùîòî 3.2n−1

å áðîÿò íà

äóìèòå, àêî íå ñå ãðèæèì çà ïúðâàòà è ïîñëåäíàòà öè�ðà äà ñà ðàçëè÷íè, à êîãàòî ïúðâàòà è

ïîñëåäíàò àöè�ðà ñà ðàâíè, òîçè áðîé å an−1. Ñåãà ïðåñìÿòàìå:

a4 = 24− a3 = 18, a5 = 48− a4 = 30.

15. Äà ñå íàìåðè áðîÿò íà åñòåñòâåíèòå ÷èñëà n ≤ 1000 çà êîèòî ñáîðúò

[

998

n

]

+

[

999

n

]

+

[

1000

n

]

íå ñå äåëè íà 3. (Çà ðåàëíî ÷èñëî x ñ [x] ñå îçíà÷àâà öÿëàòà ÷àñò íà ÷èñëîòî x.)

Îòãîâîð: 22.

Çàäà÷èòå îò òåìàòà çà 8-9 êëàñ ñà ïðåäëîæåíè îò


